

近来，网络频现“丁宠家庭”一词，且看专家分析——

# 养宠物绝不等同于养孩子

□记者 吴彬 实习生 张静静

近日，一则《80后小夫妻养宠物当“丁宠”称为做父母实习》的新闻引起人们的关注，新闻主角陈媛和涂辉是80后的一对小夫妻，两人有固定的工作、稳定的收入，有房有车。但结婚3年，他们一直没有要孩子的打算，一想到要孩子后的各种麻烦，就感到“怕怕”。他们选择养“狗娃娃”来代替“真娃娃”，并认为可以为未来做父母进行“实习”，他们被称为“丁宠家庭”。

记者通过互联网查询了解到，近年来，一些年轻“丁克”夫妻一方面不愿养育子女，而另一方面又想享受为人父母的温馨与乐趣，于是纷纷养起了宠物。这些“男人+女人+宠物娃娃”的家庭，就被人们称为“丁宠家庭”。按照这个标准，记者发现我市也已经出现了“丁宠”一族，他们往往是结婚不足3年的小夫妻，或者是有一定感情基础的同居情侣。他们养的宠物多选择狗和猫，喜欢对宠物自称“妈妈”、“爸爸”，给宠物娃娃购买宠物饼干、玩具和漂亮的“宠物窝”，给它们提供优厚的生活待遇。



市妇女儿童医疗保健中心早教基地协办 电话:63296887

遇。而“丁宠家庭”这一新生词汇，由于宠物娃娃的加入，给原来的“丁克家庭”增添了活泼和乐趣。

在王城大道九都路口附近，记者见到了国家高级心理咨询师清月，她对80后的“丁宠家庭”，从心理上作了分析。清月认为，

如今的80后大都是独生子女，习惯了“以自我为中心”和被人照顾，想到要孩子后的各种责任，就容易产生惧怕心理；而且，他们对新事物的接受能力强，对异类有较强好奇心，喜欢玩、感觉自己仍是孩子等心理因素，让他们觉得养个宠物要比养孩子容

易得多，承担的少，也“更好玩”；同时，养宠物满足了人“被需要”的心理需求，能增添他们的成就感、优越感等。

但是，清月提醒“丁宠”小夫妻，养孩子和养宠物绝对不可相提并论，“实习”效果自然无法谈起。从情感上来说，孩子是自己生命的延续，父母对子女的爱来自于血脉相连的亲情，是博大、无私且不求回报的爱。十月怀胎、一朝分娩，那种渴盼和喜悦无以伦比。而对宠物，他们更多的是种“过家家”的游戏心理，需要、高兴的时候，就照顾它，不喜欢了随时都可以送人，这与失去孩子的心情是截然不同的。从喂养的方法上来说，两者可谓大相径庭，宠物自生下来就会走，基本能够自理。而小孩出生后一切都靠父母照顾，做父母需要付出比养宠物多几十倍的爱心、耐心和责任心。

当然，如果是诚心地、有意识地培养自己的爱心、耐心和责任心，从而为自己宝宝的到来做准备，这种态度值得肯定，但从程度上来说，两者相差甚远，“实习”效果甚微。

## 婴儿“胖嘟嘟”殃及成年后健康

□记者 崔宏远  
通讯员 牛牧青

对于许多年轻妈妈来说，“生了个大胖小子”是对自己和孩子的夸奖。但事实上，孩子在婴幼儿时期过度肥胖会殃及他们成年后的健康。河科大一附院儿保科副主任医师薛鲜苗表示，年轻的父母应对婴幼儿肥胖提高警惕，肥胖的种种危害虽然不一定在婴幼儿期立刻显现，但在孩子成长过程中，各种因肥胖而产生的并发症就可能接踵而来。

婴儿期是人一生中最容易发胖的一个阶段。薛鲜苗介绍说，经常有年轻妈妈吃力地抱着宝宝来就诊，一般超重都在30%~50%。孩子出生后第一年最易发胖，如过度喂养、喂养高糖食物等喂养模式，对儿童肥胖有较强诱发效应。



肥胖对婴幼儿的危害也很大。薛鲜苗表示，肥胖会使宝宝学会走路较同龄者要晚，活动能力相对较差，并容易出现膝外翻或内翻、筋内翻等症状。肥胖还会让孩子的思维迟钝，记忆力差，会严重影响宝宝智力。由于宝宝胸部和腹部的脂肪蓄积量较多，在一定程度上影响了心脏的舒张和肺的呼吸，既妨碍心肺功能的改善和提高，又会影响其他机能，例如，肺活量减小等。肥胖宝宝常存在性发育异常，例如男孩可能会性发育提前，女孩可能会导致其体内性激素分泌紊乱，而使胖姑娘月经不调等疾病。肥胖发生的年龄越小，肥胖病史越长，成年后患糖尿病、高血压、冠心病、胆石症、痛风等疾病的危险性就越大。还有就是胖孩子在幼儿园和学校常因动作笨拙、反应迟钝而被小伙伴们取笑。这些对宝宝身心健康的发展都不利。

薛鲜苗建议年轻的父母：可以在帮助婴儿做运动、控制饮食方面避免自己的孩子在婴幼儿期过度肥胖。家长可以帮助宝宝在六个月大后通过翻滚、坐下、爬行的过程中进行被动运动，避免过度喂养，不过早添加辅食。家长不要把食物作为奖励或惩罚婴儿行为的手段，必要时可咨询营养师给宝宝更好地选择适合的食物。

另外，准妈妈在怀孕期间，体重增加最好不要超过12.5公斤，否则就容易造成胎儿过大或者孕妇肥胖。孕妈妈应该在合理膳食的基础上，参加适当的运动，这样才有益于孕妇和胎儿的健康。

# 纽扣电池，在3岁童鼻腔存两月

□记者 吴彬 实习生 张静静

我市一个3岁的小男孩，误将一个黄豆大小的纽扣电池吸入鼻腔。纽扣电池在孩子鼻腔内留存两月之久，造成鼻黏膜糜烂和流血。医生提醒，不要让年幼儿童玩过小的物件，以免误吞误吸造成危险。

近日，西工区一对年轻的父母发现，3岁的儿子总揉鼻子，且有鼻塞、流脓鼻涕的情况。起初他们以为孩子有些感冒，没太

在意，后来发现孩子鼻涕里带血，而且接二连三地流鼻血，于是带孩子到医院检查。在检查设备的探照下，医生发现孩子右侧鼻腔后端有发亮的金属异物。很快，一颗黄豆大小的纽扣锂电池被取出。医生发现，孩子鼻腔黏膜受刺激后已经形成糜烂，进一步可能引发鼻窦炎等鼻腔疾病。根据糜烂情况，医生判断异物在孩子鼻腔内存在的时间为两个月左右，

孩子的父亲这才回忆起两个多月前孩子曾经玩过纽扣电池。

市妇女儿童医疗保健中心耳鼻喉科副主任医师胡书君说，医院几乎每周都能接到儿童误吞误吸异物的病例，常见的异物包括纽扣、豆子、珠子、小纸团、小木块、小瓶盖等，但像该病例异物在鼻腔里留存两个月之久的还比较少见。医生提醒各位家长，最好不要给年幼的孩子吃花生米、

果冻、糖等体积较小的零食，如果孩子实在想吃，吃的时候注意不要发生打闹、哭笑等情况。另外，在给孩子玩儿玩具时，先注意玩具上有没有零件脱落，或周围有无小物品，比如弹珠、小螺丝等。因幼儿表达能力有限，若家长发现孩子的鼻腔出现异味、有脓鼻涕，且持续时间较长时，就应到正规医院做检查，看里面是否有异物。

# 开灯睡觉，妈妈宝宝都受伤

□记者 吴彬 实习生 张静静

有些小宝宝看到关灯就会哭闹，于是有些新妈妈干脆开灯睡觉，这样也方便半夜起来照看宝宝。但医生提醒，开灯睡觉，妈妈宝宝的健康都会不同程度受到影。

家住涧西区太原路的万女士的女儿刚刚一周岁，她哄女儿睡觉时，如果关了灯，女儿就会哭闹着不肯睡，直到再次打开灯，她才慢慢入睡。起初，万女士觉得开灯睡觉很方便，但最近她听人说开灯睡觉对宝宝的视力以及身体发育不好，她为此颇为苦恼。

市妇女儿童医疗保健中心产一科主任医师姚瑞萍说，开灯睡觉对宝宝和妈妈都不好。首先，开灯睡觉会影响褪黑素分泌的节奏。褪黑素是松果体分泌的一种激素，在婴幼儿体内的含量比成人高。这种激素除了可以调节生物节律外，还有很好的助眠作用，同时也有增强免疫力、调控情绪的积极意义，它在夜间分泌



量最高，开灯睡觉会打破这种节奏，长期如此，会影响宝宝的睡眠质量和身体健康。而对成年的妈妈来说，褪黑素的分泌可以抑制人体交感神经的兴奋性，使血压下降，心跳速度减慢，心脏得

到休息，增强机体的免疫力，消除疲劳，甚至还可以起到杀死癌细胞的作用。而开灯睡觉时，褪黑素的分泌就会受到抑制，不仅影响睡眠质量，还会影响人体的免疫力，甚至导致癌症如乳腺癌

的发生。

其次，灯光可能影响宝宝视力发育。光亮刺激会使宝宝的注意力集中到灯光上，使眼睛得不到充分休息，人长时间处于较亮的灯光下，患上近视的几率是80%。而且任何人工光源都会产生一种光压力，会使人，尤其是幼儿躁动不安。

最后，开灯睡觉会影响婴儿正常的睡眠。婴儿还处于发育阶段，适应环境变化的能力很差，开灯睡觉不利于宝宝建立昼夜的生物钟规律，睡眠质量较差，直接影响其发育状况。而对妈妈来说，睡眠质量不好，容易出现疲惫、烦躁等情绪。

建议父母可以在熄灯的时候多抱抱、亲亲宝宝，轻抚其背部和后脑，唱轻柔的催眠曲，消除宝宝对黑夜的恐惧。如果宝宝夜间持续哭闹，可以暂时开灯，给宝宝喂喂奶，或用玩具吸引宝宝的注意力，再关灯让宝宝睡觉。